

松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App



“上海松江”微信

2024年6月21日 星期五
甲辰年五月十六
总第4504期

地址:松江九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

上海松江开放大学、上海科创职业技术学院“合体”办学——

松江职业教育与开放教育创新发展

□记者 王梅

上海松江开放大学校友企业家联谊会成立,上海松江产教融合研究院揭牌,创新教育校企结对签约,“格物致知讲堂”开讲……最近在松江举行的“融合·创新·洞见未来”创新教育(产教融合)研讨会放出系列重磅消息。

不同于以往,此次创新教育研讨会由上海松江开放大学与上海科创职业技术学院共同举办。“两块牌子,一家单位,同处一个校园,教育教学资源共建共享。”上海松江开放大学校长、上海科创职业技术学院院长李闽洲说,自两校合二为一一起,松江职业教育与开放教育便走上了一条一体化运行的创新发展之路。

从破到融 合力推进两校一体化办学

去年8月,人民北路925号门牌上挂上了两块牌子——一块是“上海科创职业

技术学院”,另一块是“上海松江开放大学”。“以创新理念回答创新发展之问。”李闽洲介绍,职业教育和开放教育是构建学习型社会和终身教育体系不可或缺的重要环节,是培养高素质应用型、技能型人才的重要抓手。两者作为相对独立的两种教育体系,既有差异性,也有同构性,两者的协同发展已成为深化教育改革、实现教育高质量发展的共同目标与价值追求,既服务于人的社会生存,也服务于促进人的全面发展和经济社会的可持续发展。

一体化管理改变了什么?“打通”是关键词。“教学场所、教师资源,甚至是课程,都体现了融通。”李闽洲介绍,实施一体化管理近一年来,两校瞄准区域经济发展方向,从教育资源建设、教育教学技术手段上“一盘棋”布局,以创新为切入点,将“创新、创业”双创教育课程纳入专业实施性培养方案,由创新教育名师领衔,开展普及性创新创业教育,培养学生的创新志趣。此外,学校

还组建了双创社,为有创新创业意愿的学生搭建项目孵化、交流的平台。

以教兴产 夯基蓄能锻造新质生产力

如何致力于建立学习型社会和构建终身教育体系,是职业教育和开放教育必须解决的时代课题。上海松江产教融合研究院的揭牌,是松江职业教育和开放教育携手迈出的关键一步。

作为上海开放大学在全市分校层面布局的三个校级研究中心之一,上海松江产教融合研究院是以上海松江开放大学、上海科创职业技术学院为主体,联合松江区职业教育集团组建专门性研究机构。早在研究院筹备建设期间,两校就结合《松江区推动制造业高质量发展三年行动计划》,确定了研究方向,细化了研究任务。

“通过研究院有组织地开展学术研究和项目实践,提升学校的研究水平,以教兴产,夯基蓄能锻造新质生产力。”李

闽洲介绍,研究院将以建设智能制造产业学院为抓手,基于开放教育和高职教育的合作与衔接,致力于促进教育界与产业界的融合,开展人才培养、科技研发、继续教育培训等方面的理论与实践探索,孵化智能制造产业学院功能实体,探索“产教融合、职继融通、科教融汇”的区域模式,提升区域性职业教育、开放教育服务国家战略和城市发展战略的能力。目前,已有上海电气等多家头部企业加入,成为研究院的核心成员。与此同时,两校还推出了“格物致知讲堂”,讲堂不仅有业内名师,还邀请知名学者、企业精英等为学生授课。

以产促教 做大做强产教融合朋友圈

做大做强职业教育、开放教育,产教融合是必经之路。校企双方共建合作机制、共造合作平台,既有利于推进科技成果转化,也有利于强化技术技能人才培养。 ▶ 下转第六版

程向民主持区委常委会会议并讲话

聚焦高质量充分就业 不断增强松江人民的获得感幸福感

本报讯(记者 彭璐)昨天下午,区委常委会举行会议,传达学习习近平总书记

在中共中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神,对进一步做好“四好农村路”建设、防汛抗旱工作作出重要指示精神。区委书记程向民主持会议并讲话。会议指出,要聚焦高质量充分就业,不断增强松江人民的获得感、幸福感。要深刻领会习近平总书记

关于就业工作的系列重要论述精神,把促进高质量充分就业作为重要的政治责任,不折不扣抓好落实。充分发挥松江作为长三角G60科创走廊策源地先进制造业高地的优势,加快推进“6+X”战新产业突破成链、集群发展,培育打造先进制造业和生产性服务业高素质科研人员和产业工人队伍。以产业升级带动就业升级,聚焦长

三角G60科创走廊高质量发展,基于新业态新赛道,加快人才高地建设。确保重点群体就业稳定,做好低收入家庭、困难群众就业的兜底保障工作,多措并举挖掘岗位资源、拓展就业渠道。会议指出,要深化“四好农村路”建设,走出超大城市乡村振兴新路子。要从深化乡村振兴战略实施和人民城市建设的高度,深刻认识高质量建设“四好农村路”的重要意义,进一步服务乡村发展、推进区域联通、强化科技赋能、确保道路安全。要全力做好第五批“四好农村路”全国示范县创建工作,把握松江枢纽建设的战略机遇,优化农村公路路网结构,深化农村公路“路长制”,建立提档升级、养护维修的工作机制。

会议指出,要全力做好防汛抗旱抢险各项工作,确保松江人民生命财产安全。要进一步强化风险意识、底线思维,以“时时放心不下”的责任感,未雨绸缪,扎实做好防汛抗旱抢险各项工作。要进一步强化风险研判,完善对次生灾害的应急预案,做好各类隐患排查整改,严格落实领导带班和24小时值班值守工作,切实提升极端天气下灾害事故防范应对能力。会议还研究了其他事项。

上海科技影都集中发布一批新平台 新质生产力打开松江影视产业发展新天地

本报讯(记者 贾丽)开辟影视行业新质生产力新赛道,全方位推广上海科技影都。6月18日,上海科技影都影视产业新质生产力要素大会在松江广富林国际交流中心举行,会上发布了“短猫”智能宣发平台和可信数字人认证及管理平台,以及国家文化出口基地项目——国际短剧出海研究中心。

本次大会围绕“短剧+数字人+AI+金融”四大要素,设项目发布、特色路演、论坛等环节。据了解,“短猫”智能宣发平台是在国家信息中心直接指导下建立的一个集政策发布、产业信息发布、数据分析、市场预测、版权保护和交易、文化出口、交流互动等多功能于一体的综合性服务平台。平台依托先进的智能算法和大数据技术,为短剧制作方、发行方、投资者及观众提供全方位和多角度的信息服务,主要功能板块包括政策发布、信息发布、数据分析、市场预测、版权保护、文化出口等。

可信数字人认证及管理平台由上海科技影都仓城影视文化产业园区发起,积极响应数字化转型号召,推动影视产业创新发展。为了应对数字人身份认证这一行业挑战,上海市数字证书认证中心有限公司与上海仓城文化创意发展有限公司携手,共同开发建设可信数字人认证及管理平台,利用先进的分布式数字身份技术和区块链

黄浦区与松江区签署区域协同发展合作框架协议

程向民臧云出席并讲话 王靖沈山州代表双方签约

本报讯(记者 彭璐)昨天上午,黄浦区党政代表团来松江考察,黄浦区与松江区区域协同发展合作框架协议签约仪式举行。松江区委书记程向民、黄浦区委书记臧云出席并讲话。松江区委副书记、区长王靖,黄浦区委副书记、区长沈山州分别代表松江区、黄浦区人民政府签约。

程向民代表松江区委、区政府对黄浦区党政代表团一行的到来表示热烈欢迎,向黄浦区长期以来的关心支持表示衷心感谢。他表示,松江与黄浦结对是贯彻落实市委、市政府关于“五个新城”建设战略部署的务实之举,也是双方深化战略合作新的起点,具有重要的里程碑意义。要服务上海“五个中心”建设,共建长三角G60科创走廊国家战略重要平台,在逆势环境下勇当科技和产业创新发展开路先锋,加快建设具有国际影响力的科创走廊和重要创新策源地。要聚焦长三角G60科创走廊产融高地建设,共建市场化、法治化、国际化一流科创生态,以创新主体云、基金云、互联网云“三朵云”催生科创蝶变、产业裂变,要素集聚,建立研发、中试、量产等环节高效衔

接的科创产业融合发展体系。要践行人民城市理念,共建人民向往的现代化城区,加强教育、医疗、养老等领域优质资源导入,深化产业链合作,提升公共服务能级,切实做到发展成果由人民共享。要以高质量党建引领,创造高品质生活,实现高效能治理,持续提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。松江愿与黄浦一道,深化合作对接,共同推动经济社会高质量发展,携手走在新城与中心城区结对合作前列。

臧云代表黄浦区委、区政府衷心感谢松江区长期以来的关心支持,他表示,松江和黄浦虽然地域相隔,但是渊源相通,有着良好的合作基础。此次两区携手结对,是友谊的延续深化,也是全方位、深层次战略合作的新起点。要提高政治站位,共同落实好市委、市政府重大决策部署,在结对合作中更好服务国家战略,更好实现规划发展目标,更好提升城区发展能级。要聚焦关键方位,加快推动重点攻坚实现新突破,共同打造创新驱动发展阵地,共同塑造城区功能品质标杆,共同拓展人文交流互动实践。

要把准实践落位,主动当好结对合作“施工队长”,做好短期和长期任务的谋划,充分发挥市场主体积极作用,主动加强市区和条块衔接,推动协议的“施工图”转化为“实景图”,跑出共赢发展的加速度。希望未来双方携手共进、开拓创新,努力打造新城与中心城区结对合作的成功范例和样本,合力推动松江和黄浦经济社会发展迈上新台阶。

深化新城与中心城区的结对联动,是市委、市政府深入推进新城建设全面发力、功能提升的重要举措。根据协议,松江区将与黄浦区充分发挥各自优势与特点,共同服务长三角一体化发展和上海“五个中心”建设国家战略,深化“廊区合作”,共促产业链优化升级,推动资源经验共享与城市更新升级,打造紧密合作共同体,实现区域协同创新发展。

松江区领导时建英、周诚、顾建斌、杨飞云、王晔、李正,黄浦区领导王玉峰、李铭、徐惠明、王槐、梁栋、马梅出席。

会上,黄浦区党政代表团一行考察了长三角G60科创走廊规划展示馆、上海格思航天科技有限公司。



上海辰山植物园位于佘山国家旅游度假区内,是集科研、科普和观赏游览于一体的综合性植物园,占地207公顷,于2010年4月初步建成并对外开放。上海辰山植物园以“国内领先、国际一流”为目标,以“精研植物、爱传大众”为使命,立足华东,面向东亚,进行植物的收集、研究、开发和利用,年游客量超过100万人次。 记者 姜辉 摄

▶ 下转第六版

▶ 下转第六版

共享国家战略重大机遇 共创国际一流科创生态

程向民王学勤王靖刘佳晨出席

本报讯(记者 韩海峰)昨天下午,松江区、昆明市·云南省科技厅座谈会暨推进协同开放战略合作框架协议签约仪式举行。会议深入贯彻落实习近平总书记关于共建“一带一路”、长三角高质量一体化发展的重要指示精神,认真落实上海市、市政府和云南省委、省政府的部署要求,合力推进创新链、产业链、供应链、人才链融合发展,共建共享跨区域开放合作新格局,更好服务构建新发展格局。推进G60科创走廊建设专责小组副组长、长三角G60科创走廊联席会议执行主席、区委书记程向民,云南省科技厅党组书记、厅长王学勤,区委副书记、区长王靖,昆明市委副书记、市长刘佳晨出席。

程向民表示,长三角G60科创走廊从秉持新发展理念的基层生动实践上升为国家战略重要平台,印证了习近平新时代中国特色社会主义思想的真

理伟力,已成为习近平经济思想在地方的生动实践。希望三方秉持新发展理念,共建共享长三角G60科创走廊科创生态,通过跨区域协同创新,共同推进高质量发展,扎实推动东西部协作取得新进展。着眼跨区域协同,因地制宜发展以科技创新为引领的新质生产力,充分发挥长三角G60科创走廊和云南在科技和产业创新发展上的比较优势,因地制宜、取长补短,谋划推动全产业链合作。